

老街古宅“活化”千年文脉

在松阳古街,能闻到松阳猴猴氤氲茶香;在龙泉西街,能看到龙泉青瓷极致釉色之美;在江山廿八都,能尝到手工豆浆之甘醇;在衢州水亭门历史文化街区,能听到春雨打在千年古城墙上滴答声……

一条老街区,穿越时光,联通古今;一座古建筑,斗转星移,承载时光与历史的馈赠。走进浙江省丽水市和衢州市,透过老街区古建筑这扇窗户,领略浙西区域的悠久璀璨文明,感受到浙西区域最真实、最悠久、最市井的烟火气息。

保护,是对历史最大的尊重

丽水市龙泉西街历史文化街区,源于唐代,唐乾元二年(公元759年)置龙泉县。彼时的西街就有了剑铺、瓷号、客栈、酒楼、中药店等商铺。纵然已时过千年,如今的西街,近50家剑铺、中药店、裁缝店以及补瓷碗、刻印章、制香、做蜡烛的店面依旧在这里做着营生。

2015年4月,龙泉西街历史文化街区入选首批中国历史文化街区。龙泉市相关负责人介绍,当地坚持保护西街历史文化街区脉络的完整性、建筑的原真性和生活方式的延续性,采取“不停业、不封街、不大拆、不大建、渐进式、微改造”方式进行保护提升,保留传统格局和街巷肌理,鼓励原住民居住,延续街区烟火气。

历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源,浙江省始终把保护放在第一位。浙江省住房和城乡建设厅党组成员、总工程师宋炳坚介绍,截至2023年底,该省拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个、历史文化街区107片,共计439处;历史建筑11063幢,名城名镇

名村总量和历史建筑总量均位居全国第一。

有文化的古镇易火,有历史的古宅易火。两个“火”字,前者代表人气火爆,后者则代表火灾。古镇老宅因时间和建筑材料等因素容易起火,而很多火灾是生活用电导致。今年年初,国网江山市供电公司发起了“智守古宅”行动,当地供电所为江山廿八都古建筑安装了智能微型断路器,不仅可以更好地切断电气故障,还可以在手机上实时查看用电情况和导线温度,并有自动报警功能,可以有效防止电气火灾。

截至目前,廿八都古镇已完成48户老旧线路改造,共安装智能微型断路器80余只。

活化,是对历史最好的赓续

娜妮,是龙泉方言中姑娘的意思。漫步在龙泉西街上,“龙泉娜妮”创客空间吸引了不少现代“娜妮”驻足探店。有别于传统的青瓷艺术品,该店铺以青瓷技艺为底色,紧跟潮流先锋,巧手妙思创造出各类青瓷项链、戒指、摆件等创新饰品,深受“娜妮”们的喜爱。2023年,该店铺实现

营业收入30余万元。

历史文化遗产的保护不仅仅是传承,还需要创新与活化。龙泉挖掘西街48项非遗文化优势,打造非遗集合店面,集中展出龙泉非遗品牌。“审美型”与“叙事型”相结合的展示模式,将固态的街区建筑与动态的非遗项目有机融合,定期引入非遗传承人进行青瓷拉坯、宝剑锻打、黄糰制作、悬丝木偶等活态展示,推动以非遗资源为核心的文化产业优先发展。

历史文化要活化,文物建筑也要活化。浙江省文物局副局长夏丹荷介绍,近年来,该省文物建筑保护利用形成了三种主要模式:政府引导、民间组织和村民共同致力的整县域推进的“松阳模式”;以政府为主、多部门协作推进的“建德新叶模式”;以村民自治管理为主、聚落整体保护的“兰溪诸葛模式”。

值得一提的是,松阳“拯救老屋行动”不仅活化了低级别传统建筑,有效改善了老百姓的人居环境,还积累了私人产权文物和名村名镇保护利用的宝贵经验。2022年,该行动被纳入中央一号文件予以全国推广。

(江耘 滕继溪 孙明源)

潞城公安 醉酒男子掉进沟渠 民警火速送医救治



5月6日14时许,山西省长治市公安局潞城分局合室派出所值班民警接群众报警称,在辖区桥堡村路段,一名男子横躺在公路边的水渠边,电动车卡在渠内,没有任何动静。

接警后,该所民警立即赶赴现场。男子躺在沟渠边,身上散发着浓烈的酒味,民警一边拍打、一边呼喊,他才慢慢苏醒,有了知觉意识。该男子脸部有摔伤的痕迹,正在渗血,民警立即拨打急救电话。

据了解,该男子名叫方某成,系潞华街道办事处合室村人,家属都在外地打工。当日中午,他的亲戚家中办事,其饮酒过量,在驾驶电动车回家的途中,摇摇晃晃掉进了路边的沟渠中。民警与其亲属取得联系,和医护人员一道快速将其送至医院接受治疗。

(白宝良)



贵州岑巩 民族文化进校园

近日,学生在贵州省岑巩县羊桥土家族乡中心小学大课间活动上表演舞蹈金钱棍。

近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县依托当地丰富的民族文化资源,开展民族文化进校园活动,丰富学生的课余生活。

王长育 摄

博物馆里 过假期

5月5日,游客在内蒙古博物院参观。

“五一”期间,各地博物馆游人如织,“博物馆热”持续升温。

杜懿 摄



“五一”浙东运河游火热 千年文化“可触可感”

宋韵传统婚礼、近代怀旧婚礼、新中式婚礼……今年“五一”假期,位于浙江绍兴越城区的迎恩门风情水街,不同年代的婚礼秀在浙东运河畔上演。千年运河文化与婚礼习俗交融,传递出浪漫的水乡风情。

绍兴水网纵横,中国大运河的组成部分——浙东运河穿城而过。这个假期,大量游客或参观水上婚礼,或逛运河文化市集,或泛舟运河,沉浸式感受运河文化活态传承。

走进迎恩门风情水街,城墙、岸边、桥梁均被红色绸带扮靓,为一场场水上婚礼点燃了气氛。水面上,还有一艘艘摇橹船缓慢前行,船夫卖力摇桨,船上游客欣赏运河风光。

据介绍,这是当地最新发布的迎恩门摇橹船上游线。该游线的起点在历史悠久的迎恩门码头,相传是古代官员迎接皇帝恩旨的地方。随着游船缓缓驶出,游客可以欣赏到两岸的水乡风情、历史遗迹,还可以品尝绍兴黄酒等,感受地道的民俗文化。

“传统婚礼”“水上游”让运河焕发生机。“五一”假期里的绍兴,“文创市集”也让游客享受到运河文化盛宴。

走进浙东运河博物馆东侧,涵盖文创市集、风味美食、互动休闲、天幕露营等四大主题的2024运河文化市集举行,文创手作、国风国潮等100余个特色展位吸引游人打卡。这些特色好物均来自杭州、绍兴、宁波、济宁、南昌等运河沿线城市。

一份份文创产品的集中展出,不仅让创作者收获颇丰,也让游客“看得见”运河文化、“带得走”运河好物。

(项菁)